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ВСТУП
Процеси фінансової децентралізації призводять до перемі-
щення значної частини державних фінансів на рівень місцевих 
громад. Але при цьому, влада ще не спромоглася побудувати 
прозору систему контролю за державними фінансами.

Незважаючи на те, що Президент та Прем’єр-міністр визначи-
ли боротьбу з корупцією одним із головних пріоритетів своєї 
діяльності, на рівні вищих посадових осіб постійно виникають 
корупційні скандали та факти зловживання. Разом з тим, про-
слідковується щорічне зростання кількості і масштабів виявле-
них порушень фінансово-бюджетної дисципліни. Якщо ж ана-
лізувати фінанси місцевого рівня, то ситуація ще складніша.

Громадський контроль в Україні залишається слабо розвину-
тим на місцевому рівні, оскільки регіональна журналістика та 
Громадські організації ще не розвинули необхідні навички.

Тож реформа децентралізації в Україні призвела до децентра-
лізації бюджету і переклала ризики неефективного управлін-
ня коштами з національного на місцевий рівень. При цьому, 
регіональні Громадські організації як і раніше залишаються 
недостатньо підготовленими до контролю місцевих фінансів.

Крім того, непрозорість місцевої влади та її небажання спілку-
ватися з громадськими активістами породжує недовіру до дер-
жавних установ та підозру щодо корупції на регіональному рівні.

Протягом останніх років ряд активістів пройшли навчання за 
різними програмами для проведення антикорупційних розслі-
дувань щодо неефективного використання державних коштів, 
а також вже опублікували матеріали щодо цілого ряду фінан-
сових зловживань. Однак такі публікації стосуються переваж-
но загальнодержавного рівня. Недостатньої уваги ж приділе-
но порушенням на регіональному та місцевому рівнях, де по-
чало концентруватися більше фінансових ресурсів внаслідок 
реформи децентралізації, розпочатої у 2015 році в Україні.

У свою чергу, відсутність дієвої системи контролю та пасив-
ність громад можуть призвести до збільшення масштабів 
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зловживань та обсягів нецільового використання коштів. Крім 
того, місцеві випадки зловживань державними коштами не 
мають достатньої гласності.

Відповідно, виникає необхідність того, щоб громадянське сус-
пільство більш уважно спостерігало за процесом використан-
ня місцевих бюджетів і розповсюджувало інформацію щодо 
нечесних практик.

За допомогою соціальних мереж, незалежних регіональних 
чи національних ЗМІ, які спеціалізуються на антикорупції, ре-
зультати громадських антикорупційних розслідувань можна 
поширювати та доносити до громад. Особлива ж роль в гро-
мадському контролі за використанням державних фінансів на-
лежатиме місцевим ЗМІ.

Посадові особи органів місцевого самоврядування мають бути 
готовими до співпраці із громадськими активістами стосовно 
питань, які пов’язані із наданням інформації про використання 
бюджетних коштів. Така співпраця дозволить не лише мінімі-
зувати конфліктні ситуації, але й ефективніше розпоряджати-
ся фінансами.

У свою чергу, метою проекту «Громадський контроль за ви-
користанням державних фінансів на місцевому рівні», який 
здійснюється МЦПД за підтримки Посольства Королівства Ні-
дерландів в Україні, є заохочення участі громадян у нагляді за 
використанням державних фінансів на регіональному рівні зав-
дяки розвитку навичок місцевих активістів в Україні, підтрим-
ці індивідуальних та спільних антикорупційних розслідувань. 
Таким чином, проект посилить практики прозорого самовря-
дування в Україні завдяки внеску в боротьбу з корупцією, під-
вищенню прозорості органів місцевого самоврядування через 
контроль громадянського суспільства та соціальний тиск.

Дана публікація має на меті показати суть та види контролю за 
державними фінансами, розкрити основні проблеми контролю 
бюджетів місцевого рівня, показати важливість громадського 
контролю та продемонструвати основні елементи та напрямки 
антикорупційних розслідувань.
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РОЗДІЛ І.

ФОРМИ І ВИДИ КОНТРОЛЮ 
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 
ФІНАНСАМИ
Існує багато класифікацій контрольної діяльності, яка застосо-
вується на практиці. Тому у першу чергу слід надати основні 
підходи до класифікації контролю.

В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД НАЛЕЖНОСТІ СУБ'ЄКТА, розрізняють:

  Державний фінансовий контроль.

Державний фінансовий контроль в Україні здійснюють 
Рахункова Палата Верховної Ради, Міністерство Фінан-
сів, Державна фінансова інспекція, Державна фіскальна 
служба, Державна казначейська служба;

Окремо виділяють відомчий фінансовий контроль. Відомчий 
фінансовий контроль застосовується лише по відношенню 
до підвідомчих підприємств та організацій і проводиться 
контрольно-ревізійними підрозділами міністерств і відомств. 
В останні роки у зв’язку з ліквідацією великої кількості мініс-
терств, появою підприємств нових форм власності масшта-
би відомчого фінансового контролю значно скоротилися.

  Громадський та комерційний фінансовий контроль.

Громадський фінансовий контроль здійснюють громад-
ські організації, партії, рухи, профспілкові організації, які 
зацікавлені в запобіганні чи протидії корупції. Як прави-
ло, ці структури у своїй діяльності використовують мето-
ди журналістських розслідувань, антикорупційної експер-
тизи чи інформаційно-роз’яснювальної роботи.

В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД ЧАСУ ПРОВЕДЕННЯ:

  Попередній, що проводиться до здійснення фінансових 
операцій;
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  Поточний, в процесі фінансових операцій (перерахуван-
ня податків, зборів, утворення фондів грошових коштів, 
здійснення виплат та ін.);

  Наступний, що проводиться після закінчення певних 
періо дів, за підсумками місяця, кварталу, року.

ЗА ДЖЕРЕЛАМИ ВИДІЛЯЮТЬ НАСТУПНІ ФОРМИ 
КОНТРОЛЮ:

  Документальний — фінансовий контроль, що полягає 
в аналізі та перевірці первинної документації (коштори-
сів, балансів і т. п.), пов’язаної з рухом грошових коштів;

  Фактичний — фінансовий контроль, під час якого прово-
диться аналіз як документів, так і матеріальних ціннос-
тей, рух яких документально закріплюється, перевіряєть-
ся відповідність записів фактичним грошовим і матері-
альним ресурсам.

Важливим інструментом державного управління, що дає змо-
гу досягти виконання зазначених завдань та зменшити кіль-
кість проблемних питань, пов’язаних з діяльністю центральних 
та місцевих органів виконавчої влади, є державний внутрішній 
фінансовий контроль.

Державний внутрішній фінансовий контроль повинен забез-
печувати належне (економічне, ефективне, результативне 
та прозоре) управління державними фінансами. Зазначений 
контроль передбачає здійснення внутрішнього контролю, вну-
трішнього аудиту та їх гармонізації.

Серед нормативно-правових актів, які регулюють та визнача-
ють основні засади контролю за використанням державних 
фінансів можна виокремити:

  Закон України «Про основні засади здійснення держав-
ного фінансового контролю в Україні»;

  Закон України «Про рахункову палату»;

  Закон України «Про внесення змін до деяких законодав-
чих актів України щодо діяльності Міністерства фінансів 
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України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі 
України, інших центральних органів виконавчої влади, ді-
яльність яких спрямовується та координується через від-
повідних міністрів»;

  Закон України «Про внесення змін до 
статті 98 Конституції України»;

  Закон України «Про Державний 
бюджет України на 2018 рік»;

  Положення про Державну аудиторську службу України;

  Порядок проведення Державною аудиторською 
службою, її міжрегіональними територіальними 
органами державного фінансового аудиту 
діяльності суб’єктів господарювання;

  Постанова Кабінету Міністрів «Про 
Державну фіскальну службу»;

  Стандарти внутрішнього аудиту, затверджені 
Наказом Міністерства фінансів України;

  Указ Президента України «Про положення про 
Державну казначейську службу України»;

  Указ Президента України «Про положення 
про Державну фінансову інспекцію».

Традиційними завданнями органів контролю за державними 
фінансами є контроль за дотриманням законодавства та кон-
троль правильності фінансового управління, бухгалтерського 
обліку та звітності.

Зокрема, згідно підходу Рахункової палати України, предме-
том дослідження фінансового аудиту є:

  кошти державного бюджету;

  бюджетна та фінансова звітність, первинні документи, до-
кументи бухгалтерського обліку, інші документи та дані;

  нормативно-правові акти, розпорядчі й інші документи, 
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що регламентують порядок надходження та використан-
ня коштів в сфері, що досліджується 1.

Слід також відмітити, що у свою чергу країни ЄС, Північної 
Америки та інші розвинуті держави неухильно дотримуються 
Лімських принципів прозорого управління та контролю над 
державними фінансами.

Серед основних принципів контролю можна виділити наступні:

  Принцип попереднього контролю та контролю по факту 
порушення;

  Принцип незалежного зовнішнього та внутрішнього 
контролю;

  Принцип фінансової незалежності;

  Принцип розслідування;

  Принцип звітування;

  Принцип контролю за надходженням податків;

  Принцип відкритих замовлень робіт та закупівель послуг 
за державні фінанси.

В країнах ЄС вважають, що ефективне законодавство, яке 
ґрунтується на критеріях SIGMA, є головною передумовою для 
побудови демократичної та підзвітної влади.

Країни-претенденти на членство в ЄС в обов’язковому поряд-
ку мають не лише прийняти таке законодавство, але й вико-
нувати його.

Критерії SIGMA є універсальними, і містять в собі не лише про-
цедурні та інституційні, але й морально-етичні аспекти.

Серед критеріїв SIGMA виділяють:

  Відсутність дискреції (рішення приймаються відповід-
но до встановлених норм і процедур, а не на розсуд 
керівництва);

1  http://www.ac-rada.gov.ua/doccatalog/document/16746274/Metod_rek_fin_audit.pdf
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  Незалежність органів контролю (тобто органи контролю 
політично та фінансово не підпорядковуються тим, кого 
вони контролюють);

  Невідворотність покарання за вчинення злочину (пору-
шення норм завжди веде до санкцій чи покарання);

  Дотримання представниками державного сектору демо-
кратичних цінностей, етики та поваги до верховенства 
права.

Повертаючись до України, то одним із головних рамкових до-
кументів, які в довгостроковому періоді має виконати україн-
ська сторона є Угода про асоціацію з ЄС.

Аналізуючи основні пункти угоди, можна відмітити наступне:

  Зовнішній аудит. За останні декілька років досягнуто пев-
ного прогресу щодо реформування системи зовнішнього 
аудиту. Зокрема, Рахункова палата отримала додаткові 
повноваження у сфері контролю за надходженням коштів 
до державного бюджету. Ці повноваження випливають із 
стандартів Міжнародної організації вищих органів контро-
лю державних фінансів (INTOSAI), згідно яких вищий кон-
тролюючий інститут повинен мати широкі повноваження;

  Внутрішній фінансовий контроль. Українська сторона 
повинна імплементувати міжнародні стандарти аудиту 
від Інституту внутрішніх аудиторів та ведення бухгалтер-
ського обліку Міжнародної федерації бухгалтерів (IFAC). 
У свою чергу, угода про асоціацію дозволяє говорити про 
необхідність їх подальшого впровадження: мова йде про 
«розвиток системи державного внутрішнього фінансо-
вого контролю шляхом гармонізації з міжнародно визна-
ними стандартами (Інститут внутрішніх аудиторів (IIA), 
Міжнародна федерація бухгалтерів (IFAC), INTOSAI) та 
методологіями, а також найкращою практикою ЄС щодо 
внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту в дер-
жавних органах» 2.

2  http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_011/paran2139
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На рівні директив також прописані конкретні зобов’язання, які 
має виконати Україна для забезпечення розвитку збалансова-
ної бюджетної політики і надійних систем внутрішнього контро-
лю та зовнішнього аудиту. Проте, часові проміжки виконання 
цих директив постійно відтерміновуються, і в своїй більшості 
розраховані на довгострокові періоди.

Крім цих аспектів, Україна повинна розробити методи, які бу-
дуть спрямовані на припинення фінансового шахрайства та 
боротьби з корупцією саме на інституційному рівні, між відпо-
відними адміністративними органами.

Таким чином, Україна формально долучилася до міжнародних 
організацій, які визначають принципи контролю за державни-
ми фінансами. Незважаючи на те, що ці принципи відображе-
ні в українському законодавстві, в більшості випадків правові 
норми не виконуються або порушуються. Один із основопо-
ложних критеріїв SIGMA щодо невідворотності покарання за 
порушення норм призводить не лише до збільшення рівня ко-
рупції, але й до дискредитації існуючої системи правосуддя та 
юстиції.
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РОЗДІЛ ІІ

ПРОБЛЕМИ КОНТРОЛЮ 
ЗА ДЕРЖАВНИМИ 
ФІНАНСАМИ В УКРАЇНІ
Децентралізаційні процеси призвели до збільшення місцевих 
бюджетів за умов відсутності достатнього контролю за фінан-
сами в Україні. Зокрема, це виражається у тому що:

  не впроваджена система внутрішнього контролю вико-
навчих органів при місцевих радах;

  законодавчо не передбачена жорстка вимога щодо 
проведення зовнішніх аудитів місцевих бюджетів, які, 
відповідно, залишаються поза незалежним зовнішнім 
контролем;

  контрольні повноваження покладаються на ради, які ж 
і формують та виконують місцеві бюджети 3.

Додатково слід відмітити недієвість відомчого фінансового 
контролю в Україні. Він зводиться виключно до формальних 
ознак і є показовим. Якраз найбільше зловживань здійснюєть-
ся на рівні міжвідомчого контролю.

Структури, які здійснюють контроль, політично підпорядкову-
ються або ж призначаються керівництвом міністерства чи ві-
домства. Тобто, керівник відділу внутрішнього аудиту чи контр-
олю напряму політично підпорядковується міністру. Це прямо 
суперечить європейським стандартам та нормам, які регулю-
ють сферу контролю за використанням державних фінансів.

Серед існуючих проблем варто також зазначити проблему 
відсутності системності контролю, який включає в себе попе-
редній, поточний і наступний контроль.

Перелічені обставини погіршують прозорість місцевих фінан-
сів та надають можливості для зловживань. У такому випадку, 
3  https://decentralization.gov.ua/news/6886
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Україна буде лише опускатись у різних рейтингах корупції та 
погіршувати свій бізнес-клімат.

Зокрема, за індексом сприйняття корупції Transparency 
International Україна у 2017 році зайняла 130 місце зі 180 країн 4, 
що є відносно незадовільним результатом і є певною характе-
ристикою ситуації, яка склалася щодо корупції у країні.

Згідно рекомендацій організації Transparency International, ос-
новними елементами, які необхідно покращувати з метою під-
вищення прозорості та зменшення рівня корупції є:

  свобода слова, незалежні засоби масової інформації, по-
літичні ініціативи, відкрите та зацікавлене громадянське 
суспільство;

  мінімізація впливу держави на засоби масової інформа-
ції, відсутність репресій щодо журналістів;

  розробка законів, спрямованих на полегшення доступу 
до інформації;

  забезпечення відкритості інформації та захист основних 
свобод.

Проактивне розкриття даних, включаючи державні бюджети, 
власність компаній, державні закупівлі, дозволяє журналіс-
там, громадянському суспільству та громадам більш ефектив-
но виявляти корупцію.

Для мінімізації ризиків корупції слід звернути увагу на наступне:

  Реформування системи державного фінансового контро-
лю в Україні має відбуватися завдяки кардинальному по-
силенню контролю за витрачанням бюджетних коштів, 
управлінням державним майном, узгодженням законо-
давчої бази, удосконаленням ефективності діяльності 
контрольних органів та забезпеченням їх належного ка-
дрового забезпечення (навчання та практика аудиторів 
за європейськими стандартами). Також важливо забез-
печити проведення прозорих і чесних тендерних закупі-

4  https://www.transparency.org/country/UKR#
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вель. У зв’язку із цим, особлива увага приділяється неза-
лежним приватним аудиторським компаніям, які здійсню-
ють на комерційних засадах об’єктивний аналіз та оцінку 
бюджетів;

  Вищі органи контролю державних фінансів можуть ви-
конувати свої завдання об’єктивно та ефективно лише 
за умови незалежності від підконтрольних їм органів та 
захищеності від зовнішнього впливу. Органи контролю 
державних фінансів повинні мати функціональну та ор-
ганізаційну незалежність, достатню для виконання своїх 
обов’язків та завдань;

  Спеціальний фонд бюджету передбачає предметно-ці-
льове використання коштів. До нього відносять кошти, 
що мають конкретне призначення, у тому числі позабю-
джетні кошти бюджетних установ та організацій. Опера-
ції з ним в деякій мірі знижують ступінь транспарентності 
місцевих бюджетів;

  З огляду на неефективність і через значні витрати робо-
чого часу та людських ресурсів, Кабінет міністрів Украї-
ни своєю постановою № 419 від 07.06.2015 року скасу-
вав державний фінансовий аудит діяльності бюджетних 
установ, що лише ускладнює ситуацію щодо зловживань 
у сфері фінансів;

  Іншим важливим аспектом є не лише врахування в укра-
їнському законодавстві принципів ефективного законо-
давства SIGMA. Навіть незважаючи на те, що в деяких 
законах принципи SIGMA прописані, таке законодавство 
просто не виконується або ж саботується державним 
апаратом.

У свою чергу, нижчеперелічені заходи значно полегшують ро-
боту громадськості щодо пошуку даних та моніторингу:

  Регулярна публікація на сайтах міської ради даних про 
видатки і надходження до бюджетів, про державні заку-
півлі, про прийняті рішення та про посадові зміни;
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  Оперативне реагування на запити щодо отримання пу-
блічної інформації;

  Публікація звітів про виконання міського/обласного бю-
джету за рік у повному обсязі та з усіма додатками, вико-
ристання кодів бюджетної класифікації;

  Використання єдиного підходу та формату підготовки 
інформації.

Вирішення проблем контролю за державними фінансами 
в Україні, підвищення прозорості при прийняття рішень та за-
безпечення доступу до інформації сприятимуть уникненню по-
рушення соціальної справедливості в країні, мінімізації втрат 
ресурсів місцевих бюджетів та до відновлення довіри грома-
дян до інститутів влади.
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РОЗДІЛ ІІІ.

ГРОМАДСЬКИЙ КОНТРОЛЬ: 
ОСНОВНІ НАПРЯМКИ 
ТА ПІДХОДИ
Наявність порушень та зловживань у сфері місцевих фінан-
сів свідчить про низьку ефективність системи державного 
контролю. 

Регулярно з’являється інформація щодо фінансових пору-
шень, що призвели до втрат фінансових і матеріальних ре-
сурсів, до недоотримання коштів; затверджуються рішення 
з порушенням законодавства, що має наслідком нецільові та 
незаконні витрати державних ресурсів, появу недостач.

Громадський фінансовий контроль залишається одним із спо-
собів мінімізувати ризик подальшого ускладнення ситуації.

У свою чергу для проведення успішних антикорупційних роз-
слідувань щодо неефективного використання державних фі-
нансів на місцевому рівні слід мати на увазі нижче приведені 
особливості громадського контролю.

ФОРМИ ЗДІЙСНЕННЯ ГРОМАДСЬКОГО КОНТРОЛЮ:

  соціологічні та статистичні дослідження;

  громадські слухання (зокрема, звіти посадових осіб, об-
говорення проблем місцевого значення, розгляд ініціа-
тив, обговорення проектів нормативно-правових актів)

  громадська експертиза актів органів публічної влади та 
їх проектів;

  публікації в пресі, випуски на радіо, телебачення, опри-
люднення в мережі Інтернет;

  участь громадськості в роботі колегіальних органів влади;
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  перевірка діяльності будь-якої організації або відпові-
дальної особи;

  аналіз звернень громадян, результатів діяльності тощо 5.

ОБ'ЄКТИ КОНТРОЛЮ:

  місцеві бюджети;

  цільові фонди місцевого самоврядування;

  місцеві запозичення;

  комунальне майно і земля;

  фінансова діяльність учасників бюджетного процесу на 
місцевому рівні та підприємств комунальної власності 6.

ЗАВДАННЯМИ ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ НА МІСЦЕВО-
МУ РІВНІ Є КОНТРОЛЬ ЗА:

  дотриманням вимог чинного законодавства;

  ефективним використанням матеріальних ресурсів;

  забезпеченням достовірності інформації.

БЮДЖЕТНІ СФЕРИ З ВИСОКИМИ РИЗИКАМИ ДЛЯ 
ЗЛОВЖИВАНЬ:

  Державний апарат та управління;

  Будівництво;

  Інфраструктура, транспорт, дороги, зв'язок, 
телекомунікації;

  Комунальна власність;

  Житлове господарство;

  Сільське та лісове господарство, рибальство;

  Освіта;
5  Енциклопедія державного управління: у 8 т. / Нац. акад. держ. упр. при Президентові України; 

наук.-ред. колегія: Ю. В. Ковбасюк (голова) та ін. — К.: НАДУ, 2011. — Т. 1: Теорія державного 
управління / наук.-ред. колегія: В. М. Князєв (співголова), І. В. Розпутенко (співголова) та ін. — 
2011. — 748 с.

6  Місцеві фінанси: навч. посібник / М. О. Євдокімова; ХНАУ ім. В. В. Докучаєва. — Х., 2014. — 343 с.
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  Охорона здоров'я та спорт;
  Транспорт;
  Культура;
  Медіа;
  Соціальний захист;
  Регіональна стабілізація та соціально-економічний 

розвиток;
  Профілактика та ліквідація аварійних ситуацій.

ВИМОГИ ДО КОНТЕНТУ РОЗСЛІДУВАНЬ

ПРИНЦИПИ 
ВИЗНАЧЕННЯ ЗМІСТУ

ПРИНЦИПИ 
ВИЗНАЧЕННЯ ЯКОСТІ

Вплив на зацікавлені сторони
Єдиний контекст

Істотність
Повнота

Точність
Своєчасність

Ясність
Надійність

Необхідно зазначити, що лише за останні декілька років роз-
слідування, які проводились експертами МЦПД та залученими 
активістами, виявили проблеми з розбіжностями у бюджетних 
витратах на місцевому рівні, неефективністю розподілу ко-
штів; зі зловживаннями та порушенням процедурних питань, 
прийняттям непрозорих рішень; з боротьбою інтересів та за-
стосуванням дискримінаційних схем, зв’язків тощо; недобро-
совісністю виконання обов’язків як зі сторони органів місцево-
го самоврядування, так і підрядників та пов’язаних компаній 
чи організацій; обходом систем контролю та моніторингу, про-
веденням допорогових закупівель та необґрунтованим отри-
манням кредитів; переплатами, невідповідними зарплатами 
та преміями.

Перелічені вище випадки з однієї сторони характеризують 
складну ситуацію щодо корупції, яка склалася в країні, а з ін-
шої — сигналізують про те, що є можливості щодо подальшої 
активізації громадського контролю на місцевому рівні та про 
те, що існує широке поле для проведення антикорупційних 
розслідувань.
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ВИСНОВКИ
Враховуючи обсяг зловживань при використанні державних 
коштів в Україні, для зменшення корупції у цій сфері необхідне 
поєднання зусиль державних контролюючих органів, комер-
ційних аудиторських компаній, громадських активістів, журна-
лістів і правоохоронців.

У свою чергу, активна громадська позиція та контроль за ви-
користанням державних фінансів на місцевому рівні в Украї-
ні зможе мінімізувати можливості для зловживань зі сторони 
представників влади.

Громадському контролю сприятиме і те, що велика частина 
даних стала відкритою, — це дозволяє активізувати роботу 
журналістів і представників неурядового сектору у питанні 
відстеження нечесних практик при використанні державних 
коштів.

Додатково необхідно відмітити, що євроінтеграційні перспек-
тиви та пов’язане з ними вікно можливостей не буде завжди 
відкритим. Тому залишається мало часу на ефективне нала-
годження комунікацій, збільшення потенціалу та резервів ре-
сурсної бази місцевого самоврядування.

Одним із способів досягти необхідного результату є зменшен-
ня залежності регіонів від центральних бюджетів, оптимізація 
розподілу місцевих бюджетних коштів, налагодження коор-
динації, розширення інклюзивності та залучення суспільства 
у прийняття рішень щодо місцевих бюджетів. Виникає потре-
ба у забезпеченні діалогу між державними органами та акти-
вістами, співпраці з громадськими організаціями.

У довгостроковій перспективі, підзвітність влади, сприяння 
здійсненню реформ та поінформованість громадськості від-
новить довіру населення до державних інституцій, надасть 
додаткового потенціалу розвитку, забезпечить безкризовий 
розвиток та поліпшить бізнес клімат країни в цілому.
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